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§. 1.

£>ie Seljrbüdjer ber SllgeBra, unb jwar ntc^t allein bte für ben ßwecf ber Schule eingerichteten,
gebrannteren Sompenbien, fonbern felbft bte umfangreicheren £>anbbüd;er, weld;e btefe SMöctplin ber

2Hat(;ematif bel;anbeln, enthalten im Slttgemeinen feine befonbere Stnbeutung, nod) weniger aber eine

genauer etngel;enbe Slnlettung jur Sel;anblung ber »erwtcfclteren ©leidjungett beö fetten ©rabeö mit

me(;ren unbefannten ©rößett; bafyer ftel;t ftdp ber Anfänger auf bte bet ber ©elwnblung ber ®letd;ungett

erften ©rabeö erlernte unb geübte ©ubftitutton unb Sliminatton befdjränft, unb gerätl; beöl;alb, weil

btefe, in einfach birefter 2Betfe in Slnwenbung gebracht, ftd; bei ben »erwicFelteren Stufgaben als ntc£)t

auSretdjcnb aulweifen, auf ©djwierigfettcn ber Cöfung, ttselc^e für tl;n unübertm'nbltcj) ftnb. ^etcfien

«Stoff jitr Uebttttg bieten in btefer £tnftd)t befonberS bte ©letctjungen, weld;e, nominell jwar l;öl)erett

©rabeS, ftd; burd; gefdndte Stebuftton formell quabratifd; löfen laffen.

©iefer Umftanb »erbunben mit ber lieberjeugutig, baß gerabe bie Hebung tn ber 33el;anblung

berartiger ©letduingen befonberö geeignet ift, ben ©charfftnn ber ©d;tiler ju wedelt ttttb baS 3ntereffe

an beut ©egenftanbe ju beleben, ift bte Sßeranlaffung jur SBeröffentlidEjung beö sorltegenbcn retn praf#

ttfdjen GtrcurfeS, ber ftd) eben be^l)alb »orjugöwetfe an 23eifpiele anlehnen wirb, welche beut genannten
3wcrfe jtt btenen geeignet ftnb.

Sflatt fßnnte l;ter meUeid;t baran erinnern wollen, baß eS eine allgemeine ?öfung ber algebr.

©letcfmngen mit pjet Unbefanten gebe, weld;e man ja nur auf bie jwet'te fsotenj befd;räitft |)ter mit*
jut[;ctlen l;abe, um bamit jebe <Sd>t»icrigf'eit ju befeitigen; id; meine nemltd) bte 2luffud;uttg beß gröf5=

ten gcmcinfdjaftlt'cfien ■Blaßel, jn)tfd;en F (x, y) unb f(x, y), unter F (x, y) = 0 unb f(x, y) = 0

bie betbett 53cbtngttngSglcid;ungen sorgeftcHt: bte babet erforberltdjen SSorbereitungen ftnb aber im SM*

gemeinen fo umftänblich, baß ber praftifdje SBertl; btefer 9J?etl;obe innerhalb ber öon ttnö geftedten

©rättjcit ücrfd;wtnbct.

@3 ftnb ju btefetn 33e|uf bte l)terl;er gehörigen Aufgaben aitö ber öotjüglidjen Sammlung

»on üfttleä 33lanb (überfeljt üont Sfleftor üftagel, ©tuttgarb 1847) jum ©runbe gelegt worben,

welche bafelbft ohne Söfung auf Seite 131 — 133 ju ftnben ftnb.

§. 2.

3ebe algebratfd;e ©letdjung »Ott ber gorm: x 2n + Px n = Q läßt ftd) operativ quabratifd

löfett, unb fül;rt auf baö 9tefultat x = Va. 3-33- x ä + 4xi = 32 gtebt:

x? = - 2 ± V'36 = j g cr ; folglich x = \T 3 ober V^8 3 = ± 8 ober ± \Q\~2.

ßö braud;t woI;l faum erinnert ju werben, baß tn fold;eit gäUen eine etnfad;e ©ubftitutton

öon y für x" auf bie gewöhnliche gornt y 2 + Py = Q führen würbe, unb begreiflich wirb btefeö etn#

fad;en ©aljeö nur beö 3tif«i»»tenl;angeö wegen ßrwäl;nung getl;an, ba barauö unmittelbar für unfern

3wecf ju folgern ift, baß attd; tn gleicher Sßetfe fficrbtnbitngcn wie (x"+y°)"T =a jtt bel;anbelit ftnb,_q_

ba bann ebenfalls a' =x° + y°; woson weiter unten an geeigneter ©teile ©ebraud) gemadjt wer#
ben wirb.

§. 3.

2l(ö eilt für unfern prafttfdjctt befonberö wichtiger $unft muß l;ter aber ber operatise

3ufammenl;ang, fowie bte gegenfetttge Slbl;ängtgfeit ber ©umme, ber J)tfferenj, beö ^robufteö, ber
©umme ttttb 'Differenj ber Quabrate, Subuö, Stquabrate unb fünften ^otenjen jweier ©rßßen er«

wäl;nt werben. $t'e wefcntltc^fteit 33ejiel;ungen ftnb tn bot nad;ftel;enben ©lctd;uttgcn enthalten.
l



§. 1.

©* Mjrlutdjer ber SItgeBva, ttnb jwar nicfjt allein bte für ben 3wecf ber ©cfmlc eingerichteten,
gebrängteren Gompenbien, fenbern felbft bte umfangreicheren £anbbüd;er, welche btefe J)t$ctpltn ber
2>iatt>emati£ be^anbeln, enthalten im Slilgemetnen feine befonbere 3[nbeutung, nod[j weniger aber eine
genauer eingeijenbe Slntettung jur 53e[;anblung ber »erwidfelteren ©leidntngen bcö jwetten ©rabeö mit
mehren unbefannten ©röfjcn; ba(;er ftel;t ft'cf; ber Stnfänger auf bte bei ber ©efyanbfuitg ber ©Ictdiungeit
erften ©rabcö erlernte ttnb geübte ©ubftitution unb ßltmination befctjvänft, uttb gerät!; beöl;alb, weil
btefe, tit etnfad; btrefter SÖetfe in Slnwcnbung gebracht, jtd; bet ben »ermtdeftcren Slttfgabcn alö nicht
attöretdjenb auSwetfen, auf ©d)Wiertgfeitcn ber Söfttng, n>etd;e für tl)n unüberrot'nbltd) ftnb. 3?etd)cit
©toff jur itebung bieten ttt bt'efer £tnftcl)t befonbevö bte ©letdutugeit, welche, nominell jwar ^öl)eren
©rabeö, ft'cf) burd) gefdndtc Sflebuftton formell quabratifcf) Ißfen (ajfen.

j)tefer llmftanb »erbunben mit ber Ucberjeugung, baß gerabe bt'e Uebitug in ber 33el;anblung
berarttger ©Ictd;ungcn befonberö geeignet tft, ben ©djarfjtttn ber ©dnüer ju wedelt unb baö Sntereffc
an beut ©egenftanbe jtt beleben, tft bte ©eranlajfung jur SBerßffentltdutng beS ■oorltcgcnbcit rein praf?
tifdjen (SrcttrfeS, ber ftd) eben be^alb »orjttgöwcife an 23eifptelc anlehnen wirb, welclje beut genannten
3wcde 51t bienen geeignet ftnb.

SRatt fßnnte l;ter »icUeidjt baran erinnern wollen, bafs eö eine allgemeine Cßfttng ber algebr.
©lctd;ungcn mit jwei Unbefanten gebe, weldjc man ja nur auf bie jwette f>otcnj befdjrfinft bt'er mit*
jutljctlcn t)abe, ttnt bamtt jebe ©cbwierigfeit 51t befeitigen; id; meine tictnltd) bte Stuffudjung beö grö$*
ten genteittfc^aftttc^en SOiafeö jwi'fd;cn F (x, y) unb f (x, y), unter F (x, y) = 0 unb f(x, y) = 0
bie betben ©ebtngungSglctdnmgen »orgeftetlt: bte babet erforberlidjen Vorbereitungen ftnb aber im SlU?
gemeinen fo umftänblic^, baß ber praftifche SSertl; btefer SJJet^obe innerhalb ber »on ttttö geftedten
©ränjen «erfdjwinbet.

@3 ftnb Jtt btcfciit S3el;uf bte herber gehörigen Slufgaben mtS ber üovjüglidjen ©antmhtng
»on SDtileg SSlctnb (überfe^t üont Steftor ÜJlagel, ©tuttgarb 1847) jum ©runbe gelegt worbett,
welche bafelbft ol;ne Söfung auf ©eite 131 — 133 ju ftnben ftnb.

§. 2.
3ebe algebraifc^e ©letchung son ber gorrn: x 2" + Px n =:Q Rift ftcf) operativ quabratifcf

löfett, unb führt auf baö 9?efultat x = V o. 3- 53- x* + 4xff=32 giebt:

xl = — 2 ± v'36 = j g er ; folglich x = V4 i ober V^8 3 =s ± 8 ober ± 16V^2.

@3 braucht Wol)l faum erinnert ju werben, bafj ttt folgen fallen eine einfadje ©ubftitutton
»oit y für x" auf bte gewöhnliche gorm y- -+- Py = Q fügten würbe, unb begreiflich wirb biefeö ein«
fadjett ©a£e3 nur beö 3uffl""«cnl)angeö wegen ßrwäl;nung getl;ait, ba barauö unmittelbar für unfern

3wed ju folgern tft, baß attd; tn gleicher Sßetfe 33erbinbungen wie (x"+y°)"T = a jtt bcl;aitbclit ftnb,
_q_

ba bann ebenfalls a> =x° + y°; woüon weiter unten an geeigneter ©teile ©ebraucE) gemacht wer«
ben wirb.

S. 3.

211S eitt für unfern prafttfdjen 3^ed befonberö wtdjtt'ger $unft muß l;ter aber ber operattöe
3ufammenl;attg, fowie bte gegettfeittge 2lbl;angtgfett ber ©umme, ber SMfferenj, beö ^robuTteö, ber
©ttittmc unb ©ifferenj ber üuabrate, Subita, ©tqttabrate unb fünften ^otenjen jweier ©röfen er«
wäl;nt werben. Sic wefentlid)fteit 53ejiel;uttgert ftnb ttt ben nad;ftcl;enbctt ©(etd;uttgeu enthalten.
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1) (x + y) 2 — (x — y) 2 =4xy

2) (x + y) 3 = x 3 + y 3 + 3xy(x + y)

3) (x —y) 3 = x 3 — y 3 — 3xy(x —y)

4) (x + y) 4 = x 4 + y 4 + 4xy (x 2 + y 2) + 6x 2 y 2 ,
worin wieber ftatt x 2 + y 2 ber SÖertl; (x + y) 2 —2xy etngefe^t unb bcr SluSbrucf in:

(x + y) 4 = x 4 + y 4 + 4(x + y) 2 xy — 2x 2 y*
umgeformt werben fnnn; eben fo wirb:

5) (x + y) 5 = x 5 + y 6 + 5xy(x 3 + y 3) + lOxy (x + y);
worin wieber x 3 + y 3 in (x + y) 3 — 3xy (x + y) umgewanbelt werben fann; beSgIetd;en

6) (X — y) 5 -- X5 — y 5 — 5xy [(x — y) 3 + 3 xy (x — y)] + 10x 2 y 2 (x — y).
35a als befannt vorauSgefefct werben fann, ba§ aus Summe ober ©ifferenj unb 3>robuft jweter Un=
bekannten biefe fclbft burd; eine quabrattfe^e©letd;ttitg in ber 2lrt ju ftnben ft'nb, bafj nad;

1) X— y = ±V(x + y) 2 — 4.xy UUb x + y = ±V(x — y) 2 + 4xy;
fo gel;t aus näherer ^Betrachtun g bcr eben entwicfelten StuSbrüefe fieroor, bafj wenux 3 +y 3 unb x +y
gegeben ft'nb, aus 2) aud; xy gefunben unb baburd; bte ?öfitng auf 1) jurücfgefül)rtwirb. (Sbenfo
würbe aus x 3 + y 3 unb xy bur# einfache (Subflttution bte ©teicfmng unter ber gorm: x 2n +ax n = b
operativ quabrattfd; werben; beSgleid;enaud; x 4 + y'= m unb x + y = n aus 4) mittelft einer
quabrattfdjen ©letd;ung ben Seilt) von xy ergeben, unb bte Cßfung ftd; wteberunt quabrattfd; auf 1)
jurtidfütjren Xaffen; aud; x 3 — y 3 unb x — y würben nad; 3) ausreißen, um baS ^OrobuTt xy mit»
telft einer quabrattfdjen ©letd;ttng ju befttmmen, unb bte Sbfung wäre auf 1) rebujtrt. ®affelbc gilt
cnblt$ von x 5 + y 5 ober x 5 — y 5 in 33erbtnbung mit bejüglid; x + y ober x — y. (Selbftvcrftänbltd;

3 3 44
fönnte nad) ben oben gegebenen Stnbeutungen auep x + y unb + l/y, x + y unbj/x + j/y u. f. w.
eintreten. 25 a£ übrigens jebe SSerbinbung jweter 23ebingungSgleid;ungen von ber gorm x°=by n = a
unb xy = b, burcJ) y= auf x"±-^- = a, folglich auf x 2° — ax" = + b" fül)rt, unb fomt't
eine quabrattfd) lösbare ©eftalt nad; §. 2 erhält, ift leicht ju überfein.

§. 4.
Sltle biefe vorgeführten SSerbtnbungen ftnb in ben Slufgabcnfammlungenmet)r ober weniger

bcrücfftdjtigt,befonberS weift Bieter $trfd; in feinen weit verbreiteten algcbraifcpcnAufgaben auf
bte SBi^tigfeit ber Uebung ber Anfänger in ber 33el;anblungberartiger ©letdjung'en l;tn, unb gtebt
aud; über einige bcr erwähnten Serbtnbungen geeignete Seifyicle. 3lel;nltd;e Setfptele ftnben ftd) aud;
innerhalb btefer ©rcinjen ftd; bewegenb in ber (Sammlung von £eiS (5. Slufl. Äöln 1850); jebocf)
ft'nb faft alle für ben (;ier fogleid; nod; näl;er ju erörternbenßwed in ffierbt'nbung mit ben in §. 3
angegebenen allgemeinen operativen 33ejtel;ungcn ntebr als vorbereitenbe ©runblage anjufeljen, auf weld^e
allerbtngS |tngewtefen werben muffe, weil fte jum genaueren SBerfianbnijj ber verwtcfcltcrcn gönnen
ber ©leidjungeu wefcntltch beitragen; fetneSwegsaber ausreißen, um jebe mögltd;e Schwierigst ju
überwtnben.

©er beffern Ueberftd;t wegen tieften wir nun l;ier biefe ©letd;ungcn junad)ft ein:
a) in folche, bei benen biffertrenbe Srponenten bcr unbefannten©röfen in bcr Söfung jum SSor*

fdjeitt fommen, weld;e erft burd) bie SSerbinbung ber Stefultate betber ScbtngungSgleichungcn
ju befeitigen ft'nb;

b) in fo!d;c, worin nach beut SSorbilbc ber in §. 3 angegebenen Serbinbungen trgenbwcld;e 2lg»
gregate, fei eS um ber Unbefannten unter ftd; allein, fei eS mit Sefanntcn verbunben, als
bie bei bcr ?ßfung junäd;ft in ©etrad;t fontmenbe Unbcfannte anzufeilen ftnb;

c) in foldje, bei benen trgcnb eine operative Sßerbtnbung bcr einen 33ebtngungSgletcfiung mit ber
anbern biefe fclbft auf eine quabrattfd; lösbare gorm jurücffül;rt;

d) in folcfye, weiche burd; 3 er I eS un S ober Sufammenfaffuttg einzelner ©lieber bcr 93ebingungS=
gletc^ungen, ober aud; (Einfügung ibenttfd;cr SluSbrütfe auf betben (Seiten berfclbcn, eine
quabrattfd; lösbare form erhalten; unb cnbltd)

e) in foldje, worin burd; paffenbe Slbfonberung gletd;er gaftoren, fei eS nun im 3^er unb
Kenner eines SrttdjauSbrucfS, ober aud) auf betben Seiten ber S3ebingungSgleid;ungen, biefe
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felbft auf etne gerat jurücfgefftljrt werben fömten, bei welker bie SSerbtnbuttg ber aus ihnen

gewonnenen Stefultate etne quabrattfdje Cöfüng juläfH.

StnhcmgSweife möge f)ter nod; einer Strt »on ©leidjungen gebadjt werben, welche auf bte letch*

tefte SBeife burd; 3Sertaufd;uttg ber Symbole beö ©efannte'n mit beut ®efud)ten ju löfen ftnb. einige

belel;renbe föeifpiele bietet baju bte (Sammlung »ott £etö ©. 235, bereu Cöfung am ©^luffe angebeutet
werben füll.

©egretflid; laffen ftd; bte fiter aufgejagten Strien burd; Kombination unter einanber ju einer

nod; ütel gröfjern äftannichfaltigfeit ber gönnen betrugen, bte jebod; t;ier nicht als befonberö ju jäh*
lettbe aufgeführt werben ftnb.

GS möge [;ier nur nod; baran erinnert werben, bafj bie einfachen Siegeln ber 23el;anblung

einer quabratifchen ©leid;ung, forote bte gewöhnlichen 2ttetl)oben ber Cöfttng ber ©leid;ungetr mit jrojei
Unbefannten ber Äürje wegen als befannt »orauSgefe&t werben.

Qjbenfo bebarf eS auch wol;l nur ber Stnbeutung, bafj für jebe quabrattfd;e ®teid;ung mit jwei

Unbefannten bte 9Bertl;e berfelben not(;wenbig immer paarweife jufammengeljören, wöbet fniltd; nicht

ju überfein tft, bafj bei gewtffen gönnen ber ©letd;ungen burd; Sombtnation mel;r $aare foldjer ju==

fammengel;öriger 3Bertl;e entfielen fömten, tnbem 3. 33. beut einen 2ßertl;e beS x btefelben jwet 2öert(;e
beS y in beiben 33ebtugungSgletd;ungen entfprechen, vtnb umgefefjrt.

§. 5.

@S wäre nun vielleicht nicht uttjwedmäftg bte in §. 4 ausbeuteten Strien ber serwicfeltercn

gönnen fogletd; burd; 23cifptele näl;er ju befttmmen, um jeben Bweifel über bie eigentlich gemeinte

©eftalt 51t befettigen; ba aber bte einzelnen Unterabtheilungen felbft nod; etne fo mannigfaltige 3teali«=

ftrung im (Stnjelncn julaffen, bafj burd; baS einzelne 23etfpiel ber Slnfänger bod; fdiwerltd; eine genü*

genbe Ginftd;t tu bie StUgcmeingültigfcit beffelben gewönne; fo ift ber umgcfct;rtc SBeg vorgewogen mx*

ben, burd; BufammcnfteÜung gleichartiger gülle baS SSerftänbnifj beS ihnen ©emetnfamen anzubahnen,

uitb ben <Sd;itler tnbtreft bal;tn jit führen, ft'd) btefe Slllgemeingültigfeit bufd; eignes 2lbftraf)tren her« 5

juleiten, fomit alfo ju ber prafttfeheu ©el;anblung ber ©letchungen felbft überzugehen. 2)ie einzelnen

©eifpiele auS SDttleS ©lanb'S Sammlung ftnb mit ber laufenben Kummer berfelben bezeichnet, unb

bie erften elf als ittd;tS 33emcrfcnöwertl;eö barbtetenb übergangen werben. 2lm <5d;litffe werben nod;

einige Stnbeutungen hinzugefügt werben, burd; welche ber Anfänger tu ben ©taub gefetjt werben wirb,

ähnliche 23eifytele ju btlben, unb eben baburd; in ein genaueres unb ftcberereS SBerflänbntfj berfelben ein*

geführt werben bürfte.

§. 6!

SDtilcS 33 U tt b' s> Sammlung quabratifcljcr (Gleichungen mit jwei uitOcfanntett (Gtöfjcn.

12) I.) x 2 + 10x + y = 119 —2Vy(x + 5). II.) x + 2y=13.

SluS I.) burd; Slbbttioit oon 25 auf beiben (Seiten

III.) x 2 4- 10x + 25 + y = 144-2|/y(x + 5)

IV.) (x + 5) 2 -+- 2 Vy (x -+- 5) + y = 144; woraus

V.) x + |/y = 7 ober —17. 2lu8 II.) unb V.) ergiebt ftd; nun letd;t:

VI.) 2y — ]/y = 6 ober 30 unb y — |> / y = 3 ober 15

alfo: j /y=~± = 2 ober — wenn 3; unb ]/y = ld= ] /241 , wenn 15 eingefe^t wirb. SluS

bein leiteten 5Berthe ergiebt ftd; für y ber Söcrtl; 1-1 =^* /24 \ ^ ei1t erftern y = 4 ober gür x

erl;ält man Ieid;t auö II.) bte cntfprcd;cnbeu 2ßertl;e

K . 17 . — 69 =f= 1/2415) _ unb 8 .

©er Slnfänger möd;te l;''^' befonber.ö auf bte üorfomntenben SSerbtrtbungen x 2 + 10x unb x + 5 ju

ad;ten haben, woburd; jur ©citüge ber eiujufd;Iagenbe Sßcg angebeutet wtrb. ®t'e ©letchung erfchetnt

als ein ntobiftjirter gatt üotx d); bte Sßerbinbttng mit II.) h at weiter feine ©chwierigfeit. 1*
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13) I.) f+ ^=9g
II.) x * + y * _ 65-

©urd; grgänäung erhält man leicEjt aus I.)

III.) — + l=±y; alfo x 2 = y^ ober — 3-y, woburdj nuß II.) bttrd; ©ubftitut.

IV.) y 2 + ~ y = 65; y = 7 ober — f;

2M;It man bett ^weiten SßertI) beö x 2 jur ©ubftttution, fo wirb: y 2 — -^ = 65, unb y= !r,=i= ^' :3410 ;

für x erfüllt man burcf) ©ubftttution bt'efer 3Bcrtpc beg y bcn SBertlj 4 ober ; bte 33emtijung

ber legten SOBertpe be§ y gteBt für x bte SÖertlje —— — 450=t=30 1/3410 ^ ^ ©leidjung gehört unter

bte 2lbtljetlung a.
14) I.) x + y + Y x + y = 6;

II.) x 2 + y 2 = 10.

Sie Söfuttg tfl Ieid)t, tnbem aföbalb jtt erlernten, &aj5 in I.) x + y alö baS öuabrat 001t Vx + y

ju betrachten tft, unb barauS x + y felb ft gefun ben werben fann, was mft II.) »erbunben bte ©rßfjen

x unb y felbft ergiebt. Sö tft III.) Vx + y — 2 ober —3, alfo x + y = 4 ober 9, woraus

x = 3 ober 1, unb y = 1 ober 3, aujjerbem aber ttod) für x unb y jwet imaginäre 2BertI)e erfreuten,
9=t=l/^T6T 9 =f= ]/ — 61

x = 2 5 7= I •

15) I.) x 2 + 4Vx 2 + 3y + 5 = 55 —3y;

II.) 6x — 7y = 16.

3luS I.) ftnb et man bitvd) paffettbe 3erlegung ber 55 tn 60 — 5, bafs

III.) x 2 + 3y + 5 + 4Vx-+ 3y + 5 = 60 wirb, woraus burcE) eine SSerbtnbung

ber formen b) unb d)

IV.) y x 2 + 3y + 5 + 2=±8; folgltd;: x 2 + 3y + 5 = 36 ober 100.

SRttn ift auö II.) y — 6x ? 16 , x' 2 +3y = 31 ober 95, unb enbltd):

V.) x 2 + ~ = 2 ^ 3 , wenn ber SÖertjj 31 gewagt wirb.53 46

Saraug erpalt matt nun leitet x = 5 ober — y, unb entfyredjenb y = 2 ober — y; fefjte man aber

ben jwetten SBertl; 95 ein, fo würbe:

VI.) X2 + ^ = 95 + y werben, folglich:

— 9 =t ]/5Ö72 — 166 =f f> 1/5072
x = _ , j— ^ .

Sie legten SöfungSrefultate ftnb, beiläufig bemerft, ttt ber (Sammlung »01t 2JI. S3Ianb nidpt richtig
angegeben, wie man faft oljne ju rennen fel;en fann.

16) I.) x 2 + 3x + y = 73— 2xy

II.) y 2 +3y+x = 44.

3<Jad; gehöriger Umftellung erhält matt foglet# burcp Slbbitton betber ®letd;ungeit

III.) (x + y) 2 = 117 — 4(x + y), unb barauS ebenfo leicht
IV.) x + y= — 2 =t= 11; folgltd) x + y = 9 ober — 13.

Sie ©ubftitution btefeS SBertljeS ttt II.) giebt:
V.) y 2 + 2y == 35, wenn mau ben 2Bert^9 benutzt, folgltd; y = 5 ober — 7; unb

y 2 + 2y = 57, alfo y= — 1 =4= V 58, wenn matt x + y = — 13 fejjt. Ste
SÖertpe beS x ftnb enffpredtenb 4, 16 unb — 12=pV58.
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Geö ift letc^t $u fel)cn, bafj bie ©Innung im 3BefentIic|en jur Stbt^eilung c) ju jäjjlen tft.
17) I.) x = y 2 + 2

y , lAn-_y 17II.) -L +
(x + y) 2 y 4]/x + y

©urd; 2Mtiplifation mit 4y(x + y)^ erhält man aus II.) 4y 2 + 4(x + y) 2 = 17y (x -+• y), ttnb
barauö mfttelft einfacher Umftellung

III.) (x + y) 2 — ^.y (x + y) = — y 2 ; fotgtic^: x + y = ± y \ (j)'— 1
alfo x = 3y ober —tDünaeß fobaun:

IV.) y 2 + 2==3y; y 2 — 3y = —2; y = -|-± i, alfo y = 2 ober 1.

SDuvc^ ©nfüfn'ung »ort x = — ^ mürben bie betben imaginären SBeri^e beS y auö ber ©Icidjung

V.) y- + ^ = — 2 gefunbenwerben y = — 3=t= ^8~ 119 unb entfpre^enb x bie

2Ber$e 6, 3 unb 9=p ^~ 119 erhalten. ®te ©letdntng gehört jur Slbt^ettung b).
3n ber Slufgabenfammlungift tn ber ©leicfntng II.) auf ber regten Seite berfelben buref)

einen S)rudffef)(er ftatt 17 ein x gefegt.
18) I.) y — yä=16 — x

II.) 28 — y = x-j-4x*.
3)urd; SIbbition ber Reiben ©Ieid;ungen erhält man:

III.) y= = 12 — 4x3 im b burd; beeen duabrtren
IV.) y = 144—9Gx5+16x. 3iel;t man nun III.) öon IY.) ab, fo wirb:
V.) y — y^ = 16 — x = 132 — 92x=+ 16x, worauö:

ttt \ 92x- 116 rr i 46 12 „ , 58 . n ^ /SÖN 2
VI.) x— —, alfo: x= = jy±— = 2 ober unb x = 4 ober (^J .

Sie 2BertI)e für y 1 ergeben ftdj foglet'cfj burcf) (Subftttution btefer Sßertlje attö III.) unb y = 16 ober
®ie ©lei^ung ift eine üOJobififatton ber Slbtljeilungc).

19) I.) x 4 + y 4 = 97; II.) x+y = 5.
Siefe ©letd;uttg ift ttad; §. 3 ju bejjanbeln. @3 wirb banad;:

(x + y) 4 = x 4 -J-y 4 4xy (x 2 + y 2) + 6x 2 y 2) = 625, burcf) ©ubtr. »Ott 1.) unb
©ubfttt. üon (x + y) 2 — 2xy für x 2 -j-y 2 ,

III.) 4xy[(x + y) 2 — 2xy] + 6x 2 y 2 = 528, barattö aber, weil x-f-y = 5,
IV.) x 2 y 2 — 50xy = — 264; alfo xy = 25±19; xy = 44 ober 6.

©urd) SSerbinbung mit IL) (für xy = 6) x = 2 unb y = 3 ober umgelegt, unb (für xy = 44)
SiV — 151 . 5=p V — 151

X — 2" ') y 2

20) I.) = 2.
Zx ox — u y

II.) X2 — 18 = X (4y — 9).
2luS I.) burd) Quabrtren ber ©letcC>mtg wirb:

III.) ^^r- y + 2 + 3x ^ 2 =4 ' ^rauS ^urd; Sftulttplifation mit 2x(3x —2y)
IV.) (3x — 2y) 2 + 4x 2 = 4x (3x— 2y), t

worau s fogle id; ju erfennen, ba§(3x— 2v) 2 — 4x(3x — 2y) + 4x 2 = 0 baö üoü|tänbtge Guabrat
eineö 33tnomö, fomtt: 3x —2y —2x = 0, unb x = 2y tft. ®ie ©ubftitution biefeS SRefultatS in
©I.II.) giebt: x 2 — 9x = — 18, woraus * = «nb y = 3 ober £>ie ©leidjung ift unter
bie gorrn b) ju rennen.
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21) I.) x + 4Vx + 4y = 21 + 8Vy + 4Vxy
II.) V X + Vy = 6.

2)urd; Umfleüung ergtebt ftd) auS I.) x — 4Vxy + 4y = 21 — 4 (Vx —- 2 Vy); ba aber bie linfe
Seite ber ©leidjung baö Duabrat be3 klammer ==2lggr?gatö ber rechten Seite Ii, fo fjat man bte
quabvrttifc^e ©leidjung

III.) (Vx—2Vy) 2 + 4(Vx — 2 Vy) = 21 ; wovauö fogtetcf): V* — 2Vy = 3 ober — 7.

£utvcf) ©crbtnbitng mit II.) Vx + ]/y = 6; erhält matt bavaitö:
1fiQ

3Vy = 3 ober 13; folgltd) y = l ober -j- ttnb x = 25 ober y.
2lu$ btefe ©leid;itng gehört bev gorttt b) an.

22) I.) 3x +| Vxy 2 + 9x 2 y = (x — J)y
II.) 6x+y:y = x + 5:3.

2l«ö II.) erhält matt auf gewöhnlichem CöfitngSwege y = unb burd; ©ufcjlitution beffelten in I.)

junä^ft:

III.) 3 I + fY|.(^V?f^ = (x-l/3)J5i_.
®urd; 2)iüifton mit x wirb bie ©leidjung eine gewöhnliche quabratifdte:

IV.) 3 + |f s .( 7 f 5 )'H-^ = («-ö^, W«

3 + 12 Vx + * ( * + 2) = (x — |) -^r, woraus burd; ©fotfton mit 3 unb
x -f- 2 2 x L

SMtiplifation mit x + 2

Y.) s + 2 + 4/ 2x ~+-f + 2x = 6X — 2; folgltd; aud;
Z

2V2x- + 8x = 5x — 4, woraus quabrtrt:
VI.) 8x 2 + 32x = 25x 2 —40X + 16, alfo 17x 2 - 72x = — 16 unb enblid)

x = gd=g = 4 ober ±, unb y = 12 ober |.

Sie ©leic^mtg gehört ju ben leichtern Slufgaften ber gorrn e) ba eine einfache ©fotjton mit x l;tn-
reicht, fi'e in eine gewßfmltdje quabratifdje ju »erwanbeln.

23) I.) x + y=5; II.) (x 2 + y 2) (x 3 -f- y 3) = 455.
5Rtt 33ejte|ung auf §. 3 wirb aus? II.) burdj ©nfe&ung ber mit I.) in ffierfcinbung tretenben Sertl;e:

III.) [(x + y) 2 —2xy] [(x + y) 3 —3xy(x + y)] = 455; worauf
(25 — 2xy)(125 — 15xy) = 455. ©arauS entfielt bie ©leid;uttg

IV.) X2y2_^ -xy __89 / un b xy — 6 ober 14|, unb ba x + y=5,

fo ift bie ?6fung auf eine fdjon Mannte gorm ^urürfge führt, wottad; entweber x=3 ober 2;

y = 2 ober 3; afcer auch x = - unb y= % •

24) I.) x + y_VI±i = -6-' J x — y x — y
II.) x 2 +y 2 = 41.

]/ x -4-v 6
ga§t man mit 23ejiel;ung auf bie gortn b) bie ©letdmng I.) unter ber ©eftalt: (x+y) — v _—L = ——

V x — y x J

quabratifch, fo ergießt ftch baraus fogleich: Vx + y = —p==^± alfo Vx+y—
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unb x 2 — y 2 = 9 ober 4, folgltd; x 2 = 25 ober y unb x = ±5 unb ±3] //'-|-; y = ±4 unb

' 2 '

25) I.) 4 + 1 54 = 136|-2xy; II.) x + 4 = 14 - y.y x

3)a man aus II.) fogteid; x-t-y = 10 I;at, unb burd; UmfMuitg aus I.) bte qitabvattfc^c gorm

y + 2xy + 136^ erhält; fo gewinnt man bttrd; SiuSjteijen bev DuabratsSÖurjel —+ i"=±

folglich x 3 + y 2 = ±?~-. S^un tft x 3 + y 3 = (x + y) 3 — 3xy (x + y), folglt# aitcf)

1000 — 30xy = — 3 ^p/ woraitö xy=24 ober ©urdj SSerBinbuttg mit II.) tft alfo x = ti

ober 4; y = 4 ober 6; aufjerbein aber nodj wegen beS jweitett SÖert^eS für xy; x = 5±öV —

y = 5=pöV —£>te 33ejtejjutig auf bte gorm b) tft leicht ju erfemten.]

26) I.) l±l-^-LZ = 4i' x — y x -f- y J

II.) )[*==!+ ±-
4

9 Y x — y

2titö I.) bttrd) 33eretntgung ber Kenner:

III.) (x+ y ) '- ( ^-y )J — alfo 20 xy = 24 (x 2 - y 2)— y

unb x 2 —y 2 =-|-xy, worauf y 2 4- 5 g— = x 2 unb y = — '~ ober + y-

StuS ber ©letdutng II.) erhält man burd; SJJufttpItfatton mit x 2 fogleidj:

IV.) V X— y + x = jy==) folglich x — y + xVx — y = -^-,

worauf in Bekannter SBeife: Vx — y = y ober — y, unb x — y = y ober S)a nun

y = y ober — y, fo l)at matt:

*~w = i' obcv x - T = T' x+ t = T' obcv x + T = *¥•>

folgltd^) für x bte öter SBertfe: 3, y^, y unb —; unb für y ctttfprcdjcnb: bie 2Berti)e

9 — _ 155 135
' 8 ' 8 ' 64 '

3Me ©letdntng gehört im SBefentltdjen ber gorm c) an.

27) I.) V6Vx + 6fy + iyx = 9 —^Vy; II.) x — y = 12.

$urd) einfache Utnftelluttg erhält matt attS I.) bie ©letcfmttg:

III.) Vx + Vy + 2V6.VVx + l / y = 18, WprauS Vy* + Vy = - V'6 d=V24,

folgt. Vx + Vy=6 ober 54; fomit wirb bie ©letdwng in Sßerbt'nbung mit II.) auf eine ber fdjoit
Mannten gorut beS §. 3 jurucfgefüljrt. 2luS II.) wirb bur$ 3erlegittig in gaftoren:

IV.) (Vx + Vy) (Vx - Vy) = 12, folglich V'x 7 —Vy = 2 ober J

alfo aucfi 2Vx = 8 ober 54f, unb x = 16 ober (^y); btefen 3BertI)cn entfyrecpenb wirb y = 4
, /242y

ober ( 9 ) .

28) I.) y 4 — 432 = 12xy 2 ; II.) y» = 12 + 2xy.
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unb y = 6, x = 2.

2Ius i.) wirb pnä#: (y 2 — 6x) 2 = 432 + 36x 2 , unb burd; Slfcfonberung öon 36

III.) (y 2 —6x) 2 = 36(12+ x 2). SluS II.) erhält man buvd; Söfung itad; y bctt
Skrtl) beffelben buvd) bte ®letd)ung y 2 — 2xy + x 2 = x 1 + 12 auSgebrücft, woburd; fogletd; burd;
©ubfttüttton bte ®letd;ung

IV.) (y - X) 2 = ( z^ 6-) 2 , forgtic^ y - x = t 6 -,

2)te ®letd;uttg tfi tut SEßefentlidpctt nad; bei* gönn a) kl;anbelt.

29) I.)

II.) 4y 2 — xy = x.
SluS I.) erl;flt man burd; einfache Stebuftion:

(y+2) 2
y 2

III.) = 12y 2 •
/(y+2)>

IV)
V)

VI.)

y
6y 2 = xy + 2x. 2>te ©letd;ung II.) mit 3 multfyltcirt gteBt:

12y 2 = 3xy -+- 3x; 2)te ®letd;ung IV. mit 2 muttiplicirt:
12y 2 = 2xj+4x, woraus burd; ©ubtr. xy = x, alfo y=l unbx = 2.

■4x(y + 2); folgltdj quabrattfd; M;anbelt:

— 2y) = 16y 2 , woraus:

£5te beiben anbernSBertljebeS x unb y ergeben ftd;, wenn tn bem obtgen 2Burjelwert|)e 2y - t(y + 2) 4y

gefegt, unb banadj tu ber «Sufstraftion »erfahren wirb: eS erfdjetnt fobann: 2y 2 = —xy —2x unb

int SRefuItate y = — y, woraus bannx = —y. 2)ie ®letd;ung tft aus bctt formen b) unb c)
gemtfdjt fce^anbelt.

(4 —x 2) 2 —18 —4y 2 .30) I.) V(l+x) 2 + y 2 + V(l-x) 2 + y 2 = 4;
J)urd; öuabvtren ber ®letd;ung I.) erhält man junficfift:

III.) 2 + 2x°-+2y 2 + 2VI(l

II.)

4-y 2 = 12

IV.)
V.)

VI.)
- 3x 2 ,
VII.)

V[(1 + >0 2 -+• y 2] [(1 — x) 2 Hh y 2]
x) 2 + y 2][(l -x)

7 —x 2 —
2 + j 2] = 16, woraus
y 2 ; burd) nochmaliges £iuabr.

(1 —x 2) 2 + 2y 2 (1 + x 2) + y 4 = (7 — x 2 — y 2) 2 itnb nad; gehöriger Sfjebuftton:
12. SluS II.) i(l aber fogteic^j: 4y 2 = 18— (4 — x 2) 2 aus VI.)3x 2 + 4y

folgltd; and):
(4 — x 2) 2 + 3 (4 — x 2) = 18, woraus

3±9
V 'IX —1_x 2 =-i ±y 18 + f = = 3 ober — 6,

wottad) x 2 = 1 ober 10, unb x = ±l ober ±V 10. 3)te 3Bert(;e bcS y werben barauS entWeber

y = ±|- ober y = ±3 Y — y. 3n ber ®letd;ung erfd;einen bte gönnen b) unb c) gemtfd;t.
T \ » + ^ + y V* — s — y 89

x — J/x-f-y ]/ x -}- x -f- y 40

II.) y 2 — yVx: 9 "

SluS II.) tfi junäd;ft burd; quabratifd;e ?öfung y = y Vx ober — y. SluS I.) erhält man burd;
SSMttpIifation mit (x -+- y + Vx) (x + y — Vx) bte ©leic^ung

III.) (x + y Hh V x) 2 -+- (x + y — ]/ x) 2 = ^ [(x -+- y) 2 — x]; folglid) aud;

2[(x + y) 2 H-x] — [(x + y) 2 — x], WOrauS 13 Vx = 3(x + y).40

SluS II.) war y = y V x ober — —, alfo aud; 3Vx = x = 9 ober aud) x =y]/x, woraus x =
14, 196

Sa x + y aud) = —
13]/ >

genommen werben ftSnnte, fo erhält matt no$ bte teiben SBertye;

1-
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x = — ^ Vx unb 4Vx, woraus x = 2 ®9 unb 16. Ste ttter cntfpredjcnben SBerttye beS y fhtb banad;:

4, — y, y, — y- £)te @lptd;ung tfl na§ ben gönnen a) itnb b) ju Be^anbeln.

32) I.) x + = A i ~ '-TtW? IL) x ( x + 7) r= 52— V x 2 + x y + 47
x — K x — y2 x+fr — y

güfjrt man tn II.) bte äMttplÄctfton aus unb abbtrt itad; Stnbeutung beS Aggregates unter bern
©urjeljetcEjcn auf betben ©eiten ber © leidjung 4, fo wirb biefelbe quabratifdj unter ber ©eftalt:

III.) x 2 + xy + 4 + Vx 2 -+- xy + 4 = 56, woraus:
Vx 2 + xy + 4 = — 1 ^, alfo x 2 + xy + 4 == 49 ober 64.

2luS I.) erl)ält man leid;t bxtrcf) ttmftellung unb 3urücffül;rung auf gleichen Kenner:
IV.) 4x ~ 2y = alfo: 16x 2 = 25y 2 unb 4x = 5y. <3t$t man ben SEBertl;

^ 4x 2
beS y aus IV.) tn III.), fo erhält man x 2 + -^-=45 ober =60, unb besserte x = ±5 ober

iojj3, y_-4 ;; 4 0 ^ er £)j e @(etd;ung tfl auf bte formen b) c) unb d) ju bcjte^jen.

33) I.) 5y + ^=^=i' = |-36, II.) ! + | = I/|T|_X:
SlitS I.) erjiält man burd; -äftultiplifattonmit 3 unb paffcnbe grgänjung bte gorm einer quabrattfdjen
©Ieid;ttng:

III.) x 2 - 15 y — 14 — 3 y *2 515y ^ = 94, woraus:

Vx 2 — 15y — 14=^^=10 ober — unb x 2 - 15y - 14 = 100 ober
SluS II.) erhält man burd) Umftelluug,SluSfc^etbung beS gaftorS x uitb ßufammeitfaffungbte ©eftalt:

IV.) £ + '-^=*V± -+- 3y
8y 6 r 12y

®ie gorrn weift barauf l;tu nad) 4x + 3y ju orbnen, unb ergiebt banad):

V.) 4x + 3y - + % = 0, woraus fogletd.

V4x + 3y= ÖJ~ , alfo: 4x + 3y== unbJ 2V3y 12 y
VI.) x 2 — "^p = 4y 2 , folglidj x = 6y ober ——.

SSeftimmt man in ©l. III.) ben 33ertfj beS x 2 = 36y 2 ober y-, fo erhält man entWeber:
VII.) 36y 2 — 15y = 114 ober — 15y = 114; beSgleicfyen aber aud)

36y 2 — 15y = j^ö + 14 ober 4 |—15y = ~ + 14. (Sbenfo würbe man aus x = 6y ober—^

ben Sßertl; für 15y für bte ©leidjungIII.) ableiten unb etnfcjjen fßnnett, woburc^ man, ba 15y = :y
45x

ober y > *>te nad;ftcl;enbcn öier ©leidmngen erhielte:

X2 - I|f == 114 ober ~ + 14; x 2 + ^ = 114 ober ^ + 14.
SluS benfelben erhält man ber Diethe naej) bie SBertfje beS x.

. n . 19 25 =±=V 41569 45±V3849 ... 225±V{Ü569
X = 12 ober x — 2ö~~~' x = 4 unb x ~ 20 '

woju bte entfpredjcnben 2Sertl;e beS y fein würben:
. 19 25=t=] / 4i5G9 135=F=y3849. 675=F V 9I569

y = 2 ober - y = m —, y = w lmby= ^ .
2)er ^auptfac^e nad; gehört bie ©leidjung ber Abteilung b) an.
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9A\ T VÜ? + _I_-I!/JL. Tn Vx + Kx-y-t _ ^
34 ) J - 1 + - UJ V7-Vl^i=i y +

2luS II.) erhält man foglctch burch SDMttpItfation mtt Vx + Vx — y — 1 im ßöfylw unb Rentier

ber Itnlett (Seite: ~ = y + 1, woraus:,

III.) Vx + Vx — (y+l)=.y + l, Itrtb folgttc^ Vx — Vx —(y + l) = l, WaS fOü

gleich auf baS Stefultat 2Vx = y + 2, itnb x = (^y^) führt.
Slxtö I.) evgiett ftc^ burd; SDhtltipltfatton mtt Vx+y 2 bte ©leichung

IV.) ^y7+y = 3:^ X/ woraus x + y 2 + 2yVx = xy 2 , alfo y + V'x = ±yVx

unb x = (-^j) ober x = (^j) • £urch SBerbtnbung bt'efer ffierthe mit ben aus III.) gefunbenen
hat man junächft:

V.) = J-^, alfo: 2y = y 2 + y —2, ober y 2 — y = 2, woraus:

y = 2 ober — 1; unb:

VI.) -jp|/ alfo: 2y = y 2 + 3y 2 + 2, ober: y 2 + y — — 2, woraus
2 _{_ y~ rj —u—3 "|/ 7

y = ^— ' un ^ ker SRet(;e nach für x bte eittfpredjenben Söertlje: x = 4, -j unb g
hervorgehen.

23cacf)tcnömertf; für ben Anfänger bürfte fner bte an bot SB ertl; y = — 1 ftc^ fnüpfenbe
^Betracht ung fein, b ajj in btefem galle tutmcr aus Vx + Vx — (y + l)=.y + 1 fowohl, als aus
Vx — Vx — (y+1) = 1 bte pette SBurjelgröjje als negativ ju nehmen tft, wenn ber in ber ©lei#
djung ausgekrochenengorberung genügt werben foü. 33telletcht ließe ftc^ bteS nod; anfcpauiid;erunter

ber gorm ] a—Va —b=l erlernten, in welcher immer Va = ^-|- L, was offenbar immer benSBcrtf)

y = Va gtebt, wenn b tn 0 übergebt, fo baß ber gorberung Va — Va=l nur bann genügt wirb,
wenn bte jrocite Söurjel als negativ gefaxt wirb. ®urd) baS Stattonalmactyen einer ©letchttng werben
überhaupt frembe SÖurjeln in bte urfprünglidje irrationale ©leichung, tn weldjer bte unbefannte ©röfje
unter bem SBurjeljetd;en vorfßmmt, eingeführt, fobalb nur baS vor ber SBürjelgröfie ftel;enbe SSorjet?
$en gelten foü, fte felbft aber abfolut ober au jtdfj poftttv betrachtet wirb. 3a, eS fönnte fogar an
ftcf» unmöglt^e ©leiifwngen geben, welche burd) folc^cö 3iattonaImad)en für bte Unbefannte einen ganj
be stimmt en SBertl; gäben, ber aber anbern ©orjetd;en ber SÖurselgrßfjen entfpräc^e; fo Ijat j. 53.
Vx— 8—V x— 1 = 1 gar feinen geltenben SBertl; für x, wenn man ftd) nicht begnügt ju ermitteln,
bafj Vx —8=—3, unb Vx — 1 == — 4 ber g orberung entflicht, was für x ben Sßertl; 17 ergeben
würbe, aber nur ber gorm Vx—1—Vx—8=1 mtt feftgefmltenem Sorjctdjett im obigen Sinne
entfpräd;e. 3)aS ©enauere bleibt einem befonbern @ratrS vorbehalten.

3tt ber Sittgabe ber Stefultate 51t btefer Aufgabe ftnbet ftd; übrigens burd) einen ©rucffehler

~ 7d^^~ 7 für — 1 =^^/ ~ 7 , wenn nicht etwa ber gehler einer unrichtigenS3ejtehungber Söertljc
sott Vx auf y ober umgelehrt feinen Urfprung verbanft.

35. I.) =9 (x + y), IL) ( x 2 +y) 2 + x — y = 2x (x 2 + y) + 506.
x _|_y— y x 2—y °y

2luS I.) erhält man burch Dioifton mit Vx+y im 3^pter unb Stenner ber Itjtfen «Seite, unb nach'
heriger 3JJultiplifatton mit Vx+y+Vx —y, bie ©let^ung

III) = W0l.ait3; 2x + 2VV-? = 9^> unb v^7 = | + ^;
burch öuabrtrcit unb SRebujiren erhält man leicht:
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IV.) x 2 — - s *-y — ^3-, wobur$ xz =^■ 2luS ber ©leicßung II.) erhält man burd;

UmfteÜung junäc^fl: (x 2 + y) 2 —2x(x 2 + y) = y —x + 506, woraus burdj Grgcinjung beS £uta*

bratet auf bev littfen Seite entftej)t:

Y.) (x 2 + y) 2 — 2 x (x 2 + y) + x 2 = x 2 + y — x + 506, folglid; aud):

VI.) (x 2 +y — x) 2 — (x 2 + y-x)= — 506, alfo: x 2 + y — x = 4" ± tr =23a u

ober — 22. Subflituirt man ben SÖfttty beS y aus IV, fo ift junädjft:

VII.) x 2 —y = 23, woraus x = 1 ^ 24 = 5 ober — y; fegt man bagegen ben pet*

ten SBertI; aus VI.), fo wirb: x 2 —y = —22, unb barauS: x = 1=h3 ^ ~ 61 . 3« ben 2Bertl;en

beS x = 5 ober —~ gehören bte SBertfje y = 3 ober —ju x = 1 ^ 32 ^ ~ 61 , bte 3ßertl;e
3 ± 9

y=—25—•

36) I.) ifL + -lY|.fg = 5; = f

2luS II.) erhält man fogletd; bur$ SMtipIifatton mit ~ bte gewöljmltc|> lösbare gortu:

x 2 —= woraus x=^±^, alfo x = y ober -j-Vy,4 _

SluS I.) burd; ffierbtnbung ber gaftoren: Vy + y ^"7 = 5 , woraus letd;t beftimmbar:4

V— = — ± -j = 2 ober — y, folgltd; y=16 ober ^ unb y=16x ober 16y = 625x.

33 erbinbet man btefe SRefultate mit ben öorl;tn gefunbenen 2Bertl;en beS x, fo l;at man sunädjft y=8Vy,

woraus y = 64 unb x = 4. Se£t man 16y = 625 2 ] y , fo wirb Vy = ^, y=(|f) ; nimmt

man aber ben negativen 2Bertf) beS x, fo erhält man aus: x = —-^Vy junäd;ft ^ = — yVy unb

Vy = - y alfo y =ip «nb Wertem gf = — j Vy, woraus Vy= - 6-§ unb y= (- 6̂ ) 2 .16 625

S)te entfpred;cnben 2Bertl;e beS x ftnb fobann: x= ^ ober =-g ober =j^. £>iefe ©leicfwng bte*
4 _

tet nichts ©efonbereS bar, unb wirb nur auf bte Söfung nad) Vy ju ad;ten fein.

37) I.) Vi + yi = ^+l, IL) V^+Vy^ = 78.
y x V xy

2luS I) erhält man burd; Sftultiplifation mit Vxy fogletd):
III.) x + y = 61 +Vxy, auS II.) burd; Duabrtren
IV.) Vx 3 y + 2xy-t-Vy 3 x = 78 2 , WorauS (x Hh y) Vxy + 2xy = 78 2.

©erbinbet man nun bte (Srgebntffe öou ©l. III. unb IV., fo wirb entmeber Vxy ober x + y burd;

eine quabrattfd;e ©letd;ung beftimmbar, unb barauS jum $robufte xy bic Summe x + y gefunbeu,

ober itmge!el;rt jur Summe x+y baS g>robuft xy, woburd; bie Cöfttng auf eine befannte gornt ju*

rücfgefttl;rt erfdjetnt. gür bie Sefttmmung beS ^robufteS erhält man bte ©Iet'd;ung

V.) xy + y.Vxy = —■, woraus V'xy = 36 ober —

Sie Summe ift fobann auS III.) x+y=97 ober y. gür ben erften galt erhält man: x-y = ±65,169

folglich x = 81 ober 16 unb y=16 ober 81, im jweiten Salle aber auS Vxy = — -f- unb
2 *
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14 . . , „ n ,/ ™ Yr 7 ±361/—22 , 7==36 V — 22 ^
x + y = -j tmrb: x — y = ±. i2\ — 22, atfo x = ^ itnby = ——^ . 3m

2Befentlid)cit fömmt bet ber 2i5fttng bie" gorm c) tu 53etmd)t.

38) I.) x + V3y 2 -lH-2x = 7 + 2y —y 2 ; II.) V3y — x + 7 = f±J.
2lu3 I.) erhält man burc^i ümftellung unb Qttabrtren:

III.) 3y 2 — 11 -t- 2x = [(7 + 2y — y 2) — x) 2 woraus. burd) Ümftellung:

3y 2 - 11 — (7 + 2y — y 2) 2 = x 2 - 2x [(7 + 2y - y 2 )"+ 1], ergänjt ju

3y 2 - 11 - (7 + 2y — y 2) 2 + [(7 + 2y - y 2) + l] 2 = [x - (8 + 2y - y 2)] 2 , alfo:

3y 2 - 11 + 2 (7 + 2y - y 2) + 1 =y 2 + 4y + 4 = (y + 2) 2 = [x - (8 4- 2y - y 2)] 2 ,

"alfo: IV.) y + 2 = x — 8 — 2y + y 2 unb x = 6 + y — y 2

©egt man bcn SBevtl; beS x tn ©letdmng II.), fo wirb

V.) V y 2 + 2y + 1 = y + 1 = ' "V_I y2 y /

woraus burd; SRebuftton 6 — y 2 = 2 unb enblt'd^ j — 2, x = 4.

Sie Singabc ber geraten, unter welche bte Sße^anblung ber ©letdjungett ju bringen [et, bleibe

für bte übrigen Aufgaben beut Slnfanger überfaffen.
39) I.) x 4 + y 4 = 1 + 2xy+3 x 2 y 2 ; II.) x 3 + y 3 = 2y 2 x + 2y 2 + x + 1.

2luS I.) erhält matt burct) Rettung beS ©ItebeS 3x 2 y 2 unb UmftelTüng:

III.) x 4 — 2x 2 y 2 + y 4 = 1 + 2xy + x 2 y 2 , KJOrauS foglctc^) : x 2 — y 2 = 1 + xy.

SluS II.) erhält matt burd) Slbfonberung ber gaftoren (x + 1) unb (x+y) bie ©letdmng:

IV.) (x h- y) (x 2 — xy + y 2) = (x + 1) (2y 2 + 1). (Subftttutrt matt in ber legten

Älammer für l .y 2 bcn Sßertl; aue III.) unb behält 1 . y 2 jttrücf, fo erhält man:

v 0 0 + y) (x 2 — xy + y 2) = (x + 1) (x 2 — xy + y), folglid;
x + y = x + l alfo aud) y = l, unb x 2 — x = 2, worauf x = 2 ober —1.

40) I.) x 2 y — 4=4xiy—II.) x® — 3 = xi.yi(x*— ji).

StuS I.) ergiebt ft$ bur$ Slbbttion »on xy 2 auf beibert ©eiteit nad) gehöriger Umflelluitg:
I 2

III.) (xy3) 2 -f- xy 2 + (y) = xy 2 + 4x*y + 4, morauö:3

xy 4 += xiy + 2, unb burd) Umftellung

IV.) x*yi(x* — yi) = 2 — y. 3)te ©ubftt'tution in II.) giebt:

v.) x§ — 3 — 2 — woraus jur erneuten SSerbtnbttng mit II.)

3x2 — 10 = x' — yi = (x? — yi) 3 -f- 3 x* y= (x* — y*).

SDiulttplictrt man II.) mit 3, fo wirb 3xi — 9 = 3x=y*(xi— y*), unb bitrd; Serbtnbuitg ber betben

legten 9tefultate: l=y§ — x*. ©ubftttutrt man ben fflertl) beS x^ tn ©1. IV.), fo erhält man:

V I-) — y ä (y 4 — 1) = 2 — y > au $ : — 2y + 2y==4 — yi,

u nb: yl + 2y5 = 2y + 4, folglid;: y*(y + 2) = 2(y + 2), woraus cnbltd)

ji = 2 unb y = 4, barauS aber x= i.

41) I.) 5-2V7+2=^ — Vx-3i/y) 2 ; II.) ~ - 10/y = x - 16.

Sluö II.) erhält man junäd;ft bttrd; 9)Jultipltfation mit y:

HL) 7 — 10 )/xy = xy— 16y, morauö quabratifd; naep Vxy gelöft:

Vxy + 5 = 4Vy + 2. 3luö I.) ergiebt ftd) burtf» 2luöfü|)rttng beö Ouabratö:

IV -) 5 — 2Vy + 2 = — x + 6Vxy — 9y, unb wenn man auö III.) ben ffiertl;

für 6|/xy einfegt:
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V.) 5-2V7+2 - 24 V7+~2-h 30 + 9y = ^ - x.

Gcrgänjt man auf Betben Seiten, bte ?öfung vec^tö im Stuge bcf)a(teub, y, fo »erwanbelt ftrf) burd;

paffenbe SSerbinbung bte ©letdjung tn:

VI.) 17' 58 — 26 ]/y 4- 2 + 9 (y + 2) = ~ — x -+- ^, woraus burd) SluSjt'e()en ber

Sßurjel: 3Vy-+-2—y = y —folgltd; x + 8 = 8Vy + 2. 3)a nun aber aitö III.) auef)

2l /xy + 10 = 8Vy + 2, fo tfi: x — 2]/xy = 2, unb fomtt V7— Vy = Yy -h 2. 2luö btefent

legten Siefultate unb bem ber ©l. III.) erhält man burd) ©letd;fe£ung ber 3Bertl;e für ]/x bte ©I.

VII.) V y- f Yy + 2 = 4]/ y~ 5 , barauö: y+5 = 4Vy + 2 — V'y.Vy+2

unb buref) £iuabr. unb Stebuj. 8yy(y + 2) = 8y + 7, alfo: Vy = ^ T worauö burd) erneu«oy 1b

te8 Quabr. 64y 3 + 256y 2 + 256y = 64y 2 + 112y + 49, folglich:

VIII.) 64y 3 +192y°- +144y = 49, unb 4y (16y 2 + 48y + 36) = 7 2 , fomtt:

2Vy(4y + 6) = 7, unb %= 8y ^ 12 -

£>urd; SSerbtnbung ber Stcfultate attö VII.) unb VIII.) £at man:

IX.) 16y 2 + 24y = 7, unb 4y + 3 = 4, alfo =y = \, woraus ber SSertI; beS

x = 4 aus VI.) fogletd; folgt.

42) I.) f + 4- = II.) iy 4 = v 2 x — 1.2x ^ y 2 2Vx 2 —1 x

2luö II.) tfi junäd;ft burd; ?öfung nad; y 2 bte ©leidjung (y—*) =x 2 — 1 abzuleiten, woraus:

y 2 — 2l x x 2 — 1 =2x. (Subftituirt man btefen SBertl; tu ©I. I.), fo wirb:

III.) . y ~ ~ 1 = Zlit 1 un b baraul: = 2 V x + 1 + 4 V x — 14X o Zx x o o

folgltdfj au$:

IV.) 25y 2 = 40x +32 + 24 Vx 2 —1. 3)urd; SSerbtnbung mit bem SRefultate aus II.)

erfjält man burd) (Einfettung beS 2Öertf)eS für 24]/x 2 ^l = 12y 2 —24x bte ©Ietd;ung

V.) 13y 2 = 16x + 32 = 26Vx 2 — l + 26x, ober 16 — 5x=13Vx 2 — 1, unb

barauS: VI.) 169x 2 — 169 = 256 — 160x-f-25x 2 , alfo auetj: x 2 + ~ = 4~, unb fomtt:
Fi ß Qx

x = — — ± — = — ober —worauf bte 2BertI;e für y ftd) aus II.) ergeben:

y = ±2 oberJ X 18 648

43) I.) (x — 2) y — VxTy (y 2 — 1) = 2y 2 — x; II.) Axy _^|±l|.

2luS II.) ftnbet man junäd)ft: x 2 y 2 — 18xy = 4l / xy — 48. $ertl;et'[t man 18xy tn paffenber

SBetfe auf betbe (Seiten ber ©leidjung unb abb'trt jur Scrsollftanbigitng ber Duabrate auf beibett

Seiten 49, fo erhalt man fogletd) auS:

III.) x 2 y 2 — 14xy -+- 49 = 4xy + 4 Vxy + 1; xy — 2l / xy = 8, Uttb T/ xy = 4.

2UtS I.) erhält man für Vxy ben SZÖertlj +X =yxy; burd) Slbfonberung gemeinfeftaft«

lieber gaftoren beö ^t^terS unb 3 er %ung beg Kenners wirb:

IV.) 1} — V xy, fotglid) burd) Serbtnbung son III.)unbIV.) j^y=4,
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2 v 8

woraus x = 6y —4, unb wenn man mit y multtpltctrt xy = 6y 2 — 4y = 16, y 2 — y = y,

alfo y=^^ = 2 ober — y, woraus x = 8 ober — 12.

44) I.) 3>_*l/=F^T8 = 2 - yi n.)^-!L" = |ä|.-ff.

<Sucf)t man juerft bot Sffiertf; beS y aus I.), fo erhält man baju:

3 x + y — 2 — x~\f 2y + 8 woraus:

III.) y 2 + y (6x — 4 4- 2x 2) = ^ — x 2 + 12x — 4 unb

y = — (3x — 2 + x 2)±]/x 4 H-9x 2 H-4 + 6x 3 — 4x 2 — 12x + y x 2 + 12x — 4

y = _ (3 x _ 2 + x 2)db+ 6x 3 + 4x 2

y=-(3x —2 + x 2)+^ + 2x = ^ —x + 2.

©uBftttutrt man btefett SBertl; beS y int Ickten ©Itcbe ber ©I. II.) unb Wft btefelfce nac| l/x+y, fo

erhält man baju nad; gehöriger Stebuftton bte ©letcjntng

IV.) 1 * +y — ^ x ~' 3 = JX ~ 6 , woraus buref) SJiultipltfatton mit 2xl / x+y bte ©l.
Vx-f-y

Y.) x + y — (3x — 6) fx +y =4x 2 — 6x, alfo: Vx + y = ± +4x 2 — 6 x

folgt. 3)a[;er tft i/x + y = 4x —6. £)urcf> SSerlunbung btefeS StefuttateS mtt bem ber ©I. III.)

erhält man auS: x + y = 16x 2 — 48x + 36, unb y = y —x + 2 btc ©Ictdjung

VI.) x 2 — woraus x = 48 ^ 14 , alfo x = 2 ober |j unb y = 2 ober

45) I.) x 2 — y 2 = 3; II.) (x 4 + y 4) 2 + x 2 y 2 (x 2 - y 2) 2 + x 2 - y 2 = 328.

<Suf>ftituirt man I.) unb (I.) 2 in II.); fo wirb:

III.) (x 4 + y 4) 2 + 9x 2 y 2 = 325, auferbetn ift aBer aus I.) x 4 +-y 4 — 2x 2 y 2 = 9,

unb fomtt:

IV.) (9 + 2x 2 y 2) 2 + 9x 2 y 2 = 325, alfo atttf): 4x 4 y 4 + 45x 2 y 2 = 244,

woraus: x 2 y 2 = — 45= t " = 4 ober —33erbtnbet man wteber baS 3lefultat ber ©I. IV.) mtt* o 4

©(. (I.) 2, fo erhält man junet# für x 2 y 2 = 4 ben hobelten SÖertl; für x 2 + y 2 = ±5, itttb ba*

bttref) x = ±2, cntfprecftenb: y = ±l. SÖemt man bagegen ben SBertl; x 2 -h y 2 = — 5 fuüftttutrt,

fo erhält man bur$ SßerBtnbung mtt x 2 — y 2 = 3 für x bte 2ßertf)e =hV—l, unb bem entfprec^enb

bte fctben 2ßertf)e y = rb21 /= l. <Se£t man bagegen »on »oralerem ben ffiertf) x 2 y 2 = —

fo ergtebt ftc£) barauS: x 2 -+• y 2 = =±= 2V — 13, unb buref) Serfmtbung mtt x 2 — y 2 = 3 ber Doppel*

wertl; x = ±|/ 3=k2 ^,~ 13 , unb entfprecfjenb: y — ±|/ 3=F ^ 13 .

46) I.) ^l + 4-40y 2 = 140-y 2 Vx 2 - 2̂ ;

II.) x 2 --f-+15x) = ^ + -.' y Vy / 7 7

?{uS I.) erhält man burcE) SDlulttpI. mtt 2 unb ©tötfton mtt y 2 , nad; gehöriger Stebu'ftton bte ©I,

III.) x 2 — ^ 4- 2 V x 2 — ^== 80, woraus: Vx 2 -^ = — idkfr7 7 7
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<3e£t man x 2 —^'- 2 = 64, fo wirb x 2 y 2 — 272 = 64y 2, tm anbern Salle: x 2 y 2 — 272 = 100y 2.

2tuö bev ©I. II.) erhält man burdj SMtiplifatiott mit y 2 unb gehöriges 3ufammcujief)cn:

IY.) x 2 y 2 —35xy = 36, woraus ber Serif) für xy = 36, unb banacfj entweber

y = 4 ober — ber Sertf) beS x aber entmeber x = 9 ober — y.

47) 1.) ^y^-SVx + yjj 9 _ mx = ^. IL) yx + V8(y-yx)-4=y + l.

SJMtiplijtrt matt ©I. II.) mit 8, unb fugt bann nad; öorgenomtnener Ümftellung auf betben (Seiten

— 4 Junju, fo erfält man:

III.) 8(y — Vx) — 4 — 8 ]/8(y — Vx) — 4 = — 12, woraus in fc£)on befanrtter

Seife: V8 (y — Vx) — 4 = 4 ± 2 = 6 ober 2. ©leiben wir junä^ft bei bem legten Sertlje fielen,
. fo wirb y— Vx = l. ©anbtrt man nun ©l. I.) mit 2 unb multtpl. mit Vx, fo ergiebt ftc^ leicht:

IV.) y 2 — 4Vx -+- Vx. Vy 2 — 4Vx = y, unb barauö buref) Cöfnttg als quabratifdje

©letdutng y 2 — 4Vx = y. Slitö III.) wirb y 2 = (1 + Vx) 2 , alfo aud):

Y.) l + 2Vx + x—4Vx = -i-, folglich: x — =— y uubVx = i^-? = 2

ober y, unb fomtt x = 4 obery; bem entfprec§enb wirb y = 3 ober Slufjerbem war aber aud;

V8(y — Vx) — 4 = 6, folglich y — Vx = 5, unb y 2 = (5 -+- Vx) 2 ; ba nun oben aus IV.)

y 2 — 4Vx = yj fo ift aud): y 2 — 4Vx = 25 + 10 Vx + x — 4Vx = y, alfo:

?f + 6|/x = -25; x + 24]/ x = — ioo^ 1/7 = _^ ± |/ZIp

Vx= —4±2^—y, woraus x = 16^16 V—y — f =-y±16V-y,

beut entfpredjenb würben bie SertJje für y == 1 ± 2 ]/—y, ba y = 5 + V x. Stimmt man aus

©l. IV.) ben Sertjj für Vy 2 — 4i 7 x = —fo wirb: y 2 —4Vx = y, unb barauS burd) <Sub=

ftitutton öon y 2 = (l + Vx) 2 bie ©leidjung

VI.) 1 + 2Vx + x — 4Vx = y, folglttf: Vx = | ober = — 2, alfo: x = 545 ober

— (—2) 2 = 4; entfprec^enb l;at y bie Sert|je: y — l ober = — 1.

3ule£t fönnte aber ttod; y — Vx = 5 angewenbet roerben, um barauö in Sßerbtnbung mit

y 2 — 4Vx = y bie Sertl;e für x unb y ju ftnben, fo ba)} man jur ©efttmmung öon Vx Ijätte bie ©l.

VII.) s - rtil = 20, MW» VT= m * = lE^ZH5 5 25

unb baju bie entfpredjenbeit Sertlje beö y = 37 ^ 644 .

48) I.) ^( x i-l) + J(2xi-l)=M (y i + x f ) + ^ + 2 ,

Tn xi_2x§_2xf_133 J 2 y!
yl y yf — 36 yi xi x?'

S)ie erfte ©letd)ung mit xiy^ multtpl. giebt:

III.) x? (xS — 1) -+- yi (2 xi — 1) = 4 y8 (y $ + x^1) + 3 y* + 2 x^ y^.

SHultipl. matt auf ber lüden Seite btefer ©letdjung bie Älammerauöbrütfe, abbtrt auf betben (Seiten y 5

unb orbnet gehörig, fo erhält man juttädjft bie ©leidjung

IV.) x^+0x?y?+y^=xi+2xiyi+y?4-4y?(y»+xs)Hh4y ? , alfo:
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V.) (xt-+ys) 2 = (xi + yi) 2 + 4yi(xi + y*) + 4y3, folgltd; attd;:
x§ _j_ jl ~ xi + yi + 2y$, Uttb x? — x* — ji + yi,

worauf burcf) 'tergftnättng »ort j auf beibett ©eifert: x* — 5 —y^ + L unb formt x* —y*= 1.
Slwi ber Ol. II.) erhält man burd; 9Jiu(tipI. mit jj*. x? uttb paffenbc Drbnung bie ©leicfmttg

VI.) x 2 — 2 x y + y 2 — 2 xiyi (x — y) = ~ . x? yi

worauf: (x — y) 2 — 2xiyi(x.— y) +x?yt = ^ x?y$, folglid; attd;:
xi 13 i i c 19 j j

x — y — \t yi — -g- xi yi, Uttb x — y = — x« yi.
Stim war aber oben auö ©I. V.) gefunben xi — yi = 1, woraus au$:

(x-; — yi) 3 = 1 = X — y — 3 xiyi (xi — yi),
folgt«!, Wenn mnn x — y gefitnbenen 2Öertl; fubftttuirt: xiyi = 6. sßerbtnbet ntan btefen
SBcrtf) mtt xi — yi = 1, fo erhält man üt einfacher ffietfe: x' h- v«- =t 5, woraus xi=3 ober — 2
uttb y'< = 2 ober —3, folglid; x = 27 ober —8 uttb y = 8 ober —27.

@ö mögen |ter nod; bte Bethen ©letdntngen auö #eiö' Sammlung p. 235 68) uttb 69)
eine ©teile ftnben.

68) I.) ax + by = 2(x 2 —y 2). II.) —x— y ü + y xy
Surd; 33ertaufd;uug ber ©pmbole ftnb i;ter letd;t bte 3Berti;e »on a uttb b als bte Unbefaunten aus
x unb y ju ftnben uttb aus timen fobantt x uttb y ju beftitnmen. Sftan erhält auf biefent ffiege

a = x ~ y unb b — x ~ y -, alfo ax = by, uttb burd; ©ubftit. in ber ©l. I.) x = b .,n^ ~2 etc.
v 2 2 1 1 2 v 2

69) I.) a — b == . ' y II.) ± — l= - pr.(*+l)(y+l) b a (x — y)(y— 1)

£mrd; 2)t»tjton »on I.) burd) II.) wirb a b = ~ ~ j j, unb burd; SSerbtnbung biefeö 2ßertl;eS
mit I.) entfielt:

III.) a = x } , b — y , worauf leidjt: IV.) x = 2a ~*~ af> + 1 etc
y -f- 1 x-bl' y ' 1 — ab

§.7.
®el;en wir nun jur ©itbung äfmltcficr SebingttngSgletdntngenüber, unb galten uns jttnäd;ft

an bte gornt a) beö §. 4., fo mürbe j. 53. eine 2lnnal;me »Ott x = 3 unb y = 4 auf bie entfpre*
cfjenbe 33erbinbung x 2 + y=13, unb x+l/y = 5 führen, woraus fogletd;, etwa burd; Slbbitton,
bte 53ebtnguttgSglctd;tmg:x 2 + x + y +l 7 y = 18 ju bilben märe. Um bie Ueberfid;t ntc^t ju fel;r
ju crfdjjroeren, möge bie SSerbtnbung, welche x 2 + y junt »ollftatibigen Guabrate etneö ©tnonts er^
ganzen toitrbe 2xV'y = 12 gefegt werben, fo Ijat man juitäcfjft burd; Slbbttion »ort I.) unb II.)
(x + Vy)- + x + Vy = 30, worauf burc^ 33efttmmung beö Stitomö x + V y = — l=^ u = 5
ober —6, folgltd; x 2 + y=13 gefunben mürbe, wenn junädjft ber SBerti; 5 ttt 53etrad;t gcjogeit
wirb. Da ferner: (5 — x) 2 = y, fo ift nitd;: x 2 — 5x — — 6, woraus x = 3 ober 2. Sftan l)ätte
natürlich ebenfo gut aud) eine befonbere ©let'd;ung jur ©ewinnung beö SBertl;eö 2x) 7 y=12 btlben
fönnen, etwa ber Slrt, bojj xVy^e, xVy—1 = 5, x 2 y — 2x]/ y+l = 25, unb barattö

— xVy—12. SHan würbe bann begreiflich auö btefer legten ©leid;uttg erft bett SÖertl; sott

xVy quabrattfd) ju befttmmen l;aben, unb betttt wte oben »erfahren.
Um 53ebtngungögleid;ungcn nad; ber gorm b) ju bil ben, fetje man etwa: Vtf+Vy — 2=3,

woraus x 2 -+-Vy = 11, alfo au^: I.) 4i/ x 2 + ]/ y—2 — x 2 — ]/y=l. ©e^t man nun:
II.) 3x — i'y = 7, fo würbe auö I.) x 2 + lx y—_2 = 9 gefunben, unb burd; Slbbit. sott II.) ent*
ftet;en: III.) x 2 + 3x=18 / worauö x=±3 uttb ]/y = 2, alfo y = 4. 3litd) l;ier l;ätte man begreif?
lief; 3x—l / v = 7 felbft wteber üon ber Söfung einer guabratifd;en ©leidjung abl;ängt'gmatten unb
baburef) bie ©d;luglöfungnoc^j me|)r oerbecfett fönnen, wenn etwa: 9x 2 42x + 49 = y,
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9x 2 — y = 42x — 49, (3x + Vy)(3x — Vy) = 7 (6x — 7), ==~9 cfc&t W*

bcn wäre.

Um wettere ©etottiguttgSglcidjungen ju ber gorm c) ju btlbctt, feljen wir etne »ollftänbige

SBerbtnbung ber ©lieber ber üuatorate tfotitt ©tnome etnanbev glctd;, j. 53. x 2 +6x +9 =y 2 -i-4y +4,

»ort« x = 2, y = 3, itnb trennen fobann biefe ©lctd;ttng in y 2 — x 2 = 5, 4y = 6x, 2y — 3x.

3n ber »orltegenbett einfachen gorm würbe man nun fretlt<| foglctdj burd; etnfac^ed ©ubftit. quabra*
ttfd) löfen; es foll aber eben tote einfache ©eftalt nur als ©d;cma für äufammengcfcijterc 33crbtnbungen

bleuen, welche toanad; ju btltocn bem aufmerffamen ©d;filcr ntd;t fdjwer fallen wirb, ©cjjte man $ 23.

x = 4, y = 3, unb btltoete bann bte bettoen ©letdjungen: I.) 2x 2 y 2 — (x + y) 2 = 239, unbII.) xy = x + y + 5, fo würbe man burd; Slbbition bcS öuabratcS ber uingcftcllten ©l. II.) eine
bequeme gorm einer quabr. ©leidjung für xy, unb barauS attd; fogletd; ben SBerfl; für x + y er? •

galten. @S wäre nämltd; bann: III.) 2x 2 y 2 — (xy — 5) 2 = 239, b. I). x 2 y 2 + lOxy = 264,

unb xy = — 5 ±17; woraus bic Sßerthe xy =12 ober —22, für x + y aber bte 3Bcrtl;e 7 ober

— 27 erhalten würben, aitS benen bann in gewöhnlicher SBctfc x unb y gefunben werben fönnen.

5Rod) bejeidmenber tritt bte Silbung foldjer ©letdjung aus ber Kummer 16. ber mitgeteilten ©atitm*

Ittttg l;er»or. (£8 »ar bort: I.) x 2 + 3x + y = 73 — 2xy; II.) y 2 + 3y + x = 44. Sic Slbbi*

tion beiber 33ebtngungSgletd;ungen ergab aber fogletd): III.) (x+y) 2 + 4(x + y) = 117 u. f. w.

gür bie unter d) erwähnte gönn hätte man »telletcjjt als etnfachfteS ©d;cnta x 2 + x = y 2 —y,

worin bie Slbbition »on \ auf betben ©etten fogletd) auf bie ?öfung x + \ = y — a führen würbe,
wcld;c allerbtngS auch nach ber folgenben gorm e) burd) Belegung in bte gaftoren x(x+l) = y (y — 1)

itt bie Proportion x: y = y — 1 : x +1 unb barauS in: x + y:x + y — y:x+l umgcwattbclt

werben fönnte, woraus fogletch y = x + l erfannt wirb, ©irtge man au3 »on x = 6, y = 4, fo

wäre x— 1 = V y hh - 3 , toarauS: x 2 —2x + l=y + 6Vy + 9, itnto eine ber gorm entfpredjcnbe

93cbingungögletcf)ung: x 2 — y = 2x + 6l /y + 8, woju man etwa bte 33cbtttgungSgletd;itng:

xVy + x " ~~ 16 = x 2 — 7Vy fügen fönnte, woburd) bte jweite Cöfung nur »om erftett ©ratoe fein

würbe: foKte bieS aber »entliehen werben, fo hätte man nur tote ©Ictdjung in 4xVy+ x-^—==2x a —7Vy

umjuänbcrn. ©eljtc man nämlich tn bte obige ©letdjung toen SSerth x = Vy + 4, fo hätte man fo*

glcid;: ^y(Vy + 4) + = Y H^Vy + 16 — 7Vy, folgltd;:
y + 4Vy + Vy + 8 = y + l7 y + 16, unb 4yy=8, y— .4.

3n ähnlicher Sßctfe fönnte auch etn ibcntifcheS SDtittelglieb auf betben ©eilen ber ©letdjung abbtrt biex 2

quabratifdje Cöfung ermöglichen, wenn man j. 53. x 4 + y 2 = 4x 2 y 2 + j- feijte, ba hier tote £tnju=

fügung »on 2x 2 y auf betben ©citen foglcid; auf x 2 + y ='2xy + y führen würbe; ba aber hieraus

burd; (Srgätuung »ony 2 bie gorm: x 2—2xy+y 2=x —y+y 2, otocr :(x—y) 2 —(x —y)=y 2 —y

entftänbe; fo fönnte man etwa als jwette 23ebtngungSgletd;ung -i = y 2 —6 fetten.

3u ber gorm e) befonbere 53etfptelc ju bilb'en ift attS bem ©runbc ntdjt nöthtg, weil jebe

ber »orhanbetten quatoratifd; lösbaren gornten auf totcfclbe gebracht werben fann, wenn matt eine

geeignete äJlultiplifation tm 3ählc 1' nnb «Renner eines erfdjeinenben ©ru^wertheö auf einer ©eite einer

53cbingungSgletchung mit einem trgenb welche SSetbtnbung ber Unberannten enthaltenben gaftor »or«

nimmt, ober auch beibe ©eiten einer ganjen ©leidpung mit einem fötepen multtplt'äirt. Sie ßcrlegung

gegebener SluSbrüdfe tn gaftoren, woburd) eine »erlangte Söfttng einer ©leidntng oft übcrra'fd;cnb er*

leichtert wirb, wirb hierbei befonberS geübt, ba man burch bic Umfehrung beS Verfahrens jebenfaUS

eine beutlidjerc ginftcht in bcit operativen ^ufammenhang äufammengcfc^terer SlitSbrücfc mit einfacheren

gewinnt. Verfugt ber Slnfängev foldje ©leidjungen ju bilben, fo wirb er toarauf ju fel;cn haten, toag

burd; bie 2Bal;I ber rücfwärtS wteber abjufonbernben gaftoren bie SluSbrüde in ftet) felbft 3nfinmten*

jtel;ung ber ©lieber geftatten, woburch jebenfaüS bie Slbfonberung mel;r »erbedt wirb; befonberS ju

entpfel;len würbe es aber fein, bie ju bem aSerfiäntontp toeS ©egcnftantoeS gelangten ©4>üler toaju aitju*
3
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regen, ftcE) unter einanber $ur gcgcnfeitigen Prüfung ber Gräfte fo(d)c felbftgcfcilbetc Aufgaben jur
Cüfung öor$ulegen.

ßttut ©cfjlujj folgen rtoef) einige letztere ©leidjungen ber 5lrt o!;ne S^fmtg ju eigner Ucfotttg.

n j I.) 12xy = 1 + 4^xy
| II.) x ■+• y = 3 — V x + y + 3.

" | I.) xy 2 + 3xy + 2x = y 3 — y 2 — 10y — 8
( II.) 4(x — y) = x 2 — y 2 + (y — x)i.

- * ') = 105 — 4xy

( I.) 4x 2 + 5x + 3y = 63 — xy
[ II.) y 2 + 3 x + y = 33 — 3xy.

„ ( I.) x^ — y! -+- 2xy + 2xVxy — 9 (Vx + Vy) = y 2 x=—x 2 yi + 5y (Kx + ^y)
1 II.) x 2 4 -y 2 = y(2x +l )+l -2Vy.

7) j L) V (x — y) 2 + 100 Vxy = 25
(II.) V 52xy — x 2 y 2 = 24.

13) j

,ox j I.) x 2 + y 2 = 8y + 9
l0) I II.) X 4 + y 4 - 108 = 3y (8 - y) — x 2 (3 — 2y 2).
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